

一手韩国，一手日本，美国能撮合这两国吗？

杨宁 王双红

据日本新闻网报道，韩、美、日三国首脑会谈于当地时间25日在荷兰海牙举行。尽管美国希望日韩双方领导人进行更多接触，但韩国方面提前表态本次会晤只谈朝核问题。由于不满日方在历史问题上出尔反尔，对安倍的好意，韩国总统朴槿惠态度十分冷淡。

一手拉一个，促成尴尬会谈

会谈中韩、美、日三国首脑的表现，将三国之间的微妙关系展露无遗。美国重返亚太、美、韩同盟关系逐渐升温，韩国与日本一道充当“马前卒”的地位也日趋重要。然而，多年来，日韩关系一直不太好，特别是安倍晋三再次上台之后在慰安妇等问题上的右翼表现，更让韩国大为恼火。日韩关系交恶，让美国看在眼里急在心里，屡屡在日韩之间斡旋，希望他在亚洲的两个“马前卒”能并行一致。

为此，美国一方面劝说韩国“安保比历史更重要”，加强与韩国方面的安全合作，进行联合军演；另一方面也要求日本在历史问题上审慎行事。美国反复敦促日韩改善关系，在“艰难历史问题上”保持克制。迫于美国的压力，3月14日安倍晋三在日本参议院预算委员会进行答辩时，改变之前再议“河野谈话”的说法，声称“安倍内阁无意修改河野谈话”。但是日本政府的相关人士却又向韩方表示，“希望理解日本的这一态度已经是最大限度地考虑到了韩方。”日本对待历史问题虚与委蛇和缺乏诚意，韩国心知肚明。在美国提出会谈建议之后，韩国媒体称“韩日首脑海牙核安全峰会会晤可能性不大”，可见，韩国方面对于此次会谈十分冷淡。



荷兰海牙，美日两国力推的美日韩三国首脑会谈举行。虽然这场峰会结束了日韩两国去年来“互不搭理”的状态，但会谈场面尴尬勉强，奥巴马成了“和事老”。来源：环球网

一方没有诚意，一方态度冷淡，美国通过反复施压勉强促成的会晤能不尴尬吗？

一个政策，一盘大棋

美国用心良苦，终于促成会谈。奥巴马一句“日本和韩国是美国在亚太地区的两个最亲密盟友，密切三方关系有助于地区和平与安全”，显露了日韩对于美国在亚太地区的重要意义，不过这个意义远不是为了“地区和平与安全”那么简单。

随着亚洲地区经济的高速增长和中国的崛起，美国在这一地区的战略利益日益重要。奥巴马上任之后，推行“重

返亚太”政策，更加重视在亚洲地区扩大自己的影响力。中国社会科学院美国研究所研究员袁征在一篇分析中指出，奥巴马政府的东亚政策有4条主线，其一就是巩固本地区的同盟关系，特别是与日本和韩国的同盟关系。美国独处于太平洋东岸，参与亚太事务多少有些不方便，日本在亚太地区有着重要经济政治地位，韩国位于朝鲜半岛，两者都是美国争取在亚太地区利益的基地。美国希望日、韩精诚合作，共同成为其东亚战略的“触手”。所谓“地区和平与安全”并非美国关心的重点，在亚太地区，谁充当“领导”，谁发挥主导作用才是美国密切关注的问题。

美国要在东亚下一盘大棋，但是日

本却并非听话的棋子。自上世纪60年代日本经济振兴之后，日本就试图摆脱美国小跟班的角色，奉行独立自主的政策。随之而起的日本右倾行为频频引发日、韩之间的矛盾和对立。《纽约时报》说，安倍未能采取足够努力消除韩国不安，其右翼言论和行为可能破坏自身为恢复日本在亚洲的地位所采取的努力，这些都让美国感到“恼火”。

一场势必继续尴尬的同盟关系

奥巴马一手拉日本，一手拉韩国，可是这两个国家能拢得住吗？

此次会晤的尴尬气氛表明，三国同盟可能还要一直尴尬下去。日本富士电视台的报道指出，会谈双方没有就改善日韩关系进行深入交流，日韩双方进行“真正对话”的前景依然渺茫。

长期以来，日韩在历史问题上都不肯做出让步，虽然美国仍在不断调解双方关系，但专家分析说，美国对日奉行的是机会主义政策，既想控制，又想利用，所以难以拿捏，使得日本有恃无恐。而且，美日关系早已出现裂痕。安倍参拜靖国神社，美国使用罕见的词语“失望”，日本则以对美国不重视同盟关系表示失望作为回应，足见两国嫌隙。不过，国际关系专家杨恒均指出，美、日、韩团结在一起是有意识形态的基础的，它们建立同盟关系最初是基于冷战思维。这意味着冷战思维不消除，它们的同盟关系就会继续。

美、日、韩基于诸多共同利益建立同盟关系，但同时日本一意孤行，日韩关系矛盾不断，美国自己和日本也日生隔阂。虽然有奥巴马从中撮合，这也注定是一种继续尴尬的同盟关系。



来源：锦松漫画

澳大利亚学者对民主作了悲观的预期，尽管今年40多个国家的近30亿人将面临全国性的选举，数量惊人，但民主的未来却面临着危机。

1989年，当柏林墙倒塌之后，福山等人喜气洋洋地预测“历史的终结”。他们深信，民主的传播不可避免，这将带来亲西方的、资本主义的开明政府。

小布什在尝到2004年“橙色革命”的甜头后，在其第二任期的就职演说中誓言要推广民主。美国也确实做出了一番努力，否则不会取得现在这样的“成绩”：2014年选举中，既包括世界人口第二至第五大的国家，如印度、美国、印尼和巴西，也包括最新的和最脆弱的一些民主国家，如阿富汗、伊拉克、科索沃和南非。

西方的理论家们宣称，虽然民主政治是世界最糟糕的政府体制，但它却超越世上所有已经实验过的其他政治体制。然而丘吉尔一则名言也要牢记：没有人敢宣称民主也是完美的。

这句话比理论家的空头支票真实许多。最近的乌克兰危机已经让奥巴马没有了小布什牛仔式的洒脱，他现在最希望的应该是把暴力冲突或边缘政治动荡降至最小。现在有许多证据表明，美国直接操纵了乌克兰的政局动向，但奥巴马还没有把在全球推广民主的抱负当成其总统任期的驱动力。

电视上，可怜的乌克兰人在克里访问时幼稚地询问：“你们能否让我们的生活恢复正常？”当然，“聪明”的政客不会正面回答这些质朴的问题。

民主是个好东西，但也如丘吉尔所言，难称完美。中国学者俞可平分析得很精辟：民主会使公民走上街头，从而引发政局的不稳。民主也使一些简单事物变得复杂和繁琐，从而增大政治和行政成本；民主也给一些夸夸其谈的政治骗子以可乘之机，成为其蒙蔽人民的工具……

看看这个世界吧，孟加拉国和泰国选举的像一场闹剧，没有结局，政府陷入瘫痪和发生暴力的风险在加大。阿富汗4月份的选举很可能受到腐败、暴力和选举欺诈的困扰，没准还可能陷入内战。

在埃及及其他一些国家，民主的投票根本不会带来西方国家希望的那种自由主义的资本主义的政府。有时选举结果可能使其他民主国家所珍视的自由处于危险境地。

美国今年也将举行全国性选举，但盖洛普的一项民意调查显示，信任政府的美国人比例创历史新低。欧洲极右翼政党获得选举胜利也预示着民主同样在欧洲面临危机。

民主是个好东西，但若理解为基督教意义上的真理，认为放之四海而皆准，确实有很大的问题。反倒不如来得实在一些，民主无非是“让大多数人满意”。

民主是个好东西，出现问题也多是政治家的问题。如果不具备相应的经济、文化和政治条件，不顾条件而推行民主，反而会国家和人民带来各种灾难性的问题。

小布什的民主“十字军东征”已不是这个时代所需，奥巴马的谨慎有一定道理。既然每个国家都会选择适合自己的国家发展的路径，笼统鼓吹推广“一种民主”并不应该也不可行。

推广民主须适时适地

杨子岩

除了鸟叔那支风靡全球的“江南Style”，提起韩国首尔高级商务区江南地区，你还会想起什么呢？据韩国媒体报道，对于当地年轻人来说，江南地区的标志除了鸟叔的歌舞，现在又增添了一家名为“MIES_container”的时尚复合美式餐厅。

“MIES_container”餐厅采用了别具一格的“工厂风”装修风格。正如店名“MIES_container”，这家餐厅的整体设计如同一个超大号的集装箱，里面好像一家正在进行生产的工厂。与一般餐饮业追求温馨舒适的风格不同，包括混凝土地板和墙面、粗犷的吊扇吊灯、充满质感的钢板楼梯在内的装饰，为这家店营造出浓浓的工厂气息。

“MIES_container”一开业，就吸引了大批好奇的顾客前来光顾，店家雇佣的型男气息十足的服务生甚至引得女顾客激动地留言：“亲爱的服务员哥哥，娶我吧！”

特色餐厅：请来一份新奇

董涵潇

除了帅气俊俏的服务生和美味诱人的各色菜肴，特色餐厅吸引客人的还有新奇可爱的小动物。继可爱的猫咪、小狗“加盟”餐饮业成为“服务生”之后，因电影《哈利·波特》而名声大噪的猫头鹰近日也加盟了日本福冈市博多区一家西餐厅。

相比“MIES_container”瞄准年轻女顾客主打帅气“工厂风”，日本福冈市这家西餐厅全力吸引小朋友和他们的家长。据店主介绍，餐厅里一共有17个品种共19只猫头鹰与顾客们一同享用美食，其中不乏呆萌可爱的纹鸢和霸气外露的雪枭。

顾客们在这里可以和猫头鹰们紧密接触，除了抚摸站在栖木上的这些萌物外，还可以邀请它们站在自己的手上或者肩头，过一把在霍格沃兹魔法学校当老师的瘾。有顾客表示，在快节奏高压力的环境下工作了一天之后，看到表情丰富气定神闲的猫头鹰们，心里会得到很大的慰藉。

与传统餐饮业在菜肴上用功不同，特色餐厅瞄准的不完全是顾客的口味。都市上班族的生活时常显得单调乏味。特色餐厅在提供餐饮的同时，还可以为“压力山大”的年轻人献上别具一格的新奇感受，让他们在有限的时间里得到更多的放松，这就是特色餐厅非常火爆的原因。

“店家，来两份‘新奇’吧！”

“丰田助学基金”第三期项目启动

本报电（记者杨宁）3月28日，宋庆龄基金会“丰田助学基金”第三期项目启动仪式在北京举行。

该项目计划在2014年-2020年内，投入2700万元，为中国中西部地区26所高校的780名学子提供资金支持及参与体验活动的机会。

“丰田助学基金”项目自2006年启动以来，截止到2013年12月，丰田已先后投入了约4500万元，资助了1810名中西部高校学生。

黎巴嫩政府决定全面实施安全计划



3月27日，黎巴嫩总统苏莱曼在位于贝鲁特的总统府主持内阁会议，决定全面实施安全计划。受叙利亚危机外溢影响，黎巴嫩安全局势日益恶化，包括首都贝鲁特在内的多个地区经常发生爆炸、枪战、绑架等暴力事件，造成大量人员伤亡和财产损失。黎巴嫩总统苏莱曼当天在总统府主持内阁会议，听取了关于东部和北部边界地区安全局势的汇报，并决定全面实施一项旨在恢复国家安全与稳定的安全计划。达拉提摄（新华社发）

如何应对塔利班让阿政府头疼

宋雨菲

随着4月5日总统大选的临近，阿富汗安全局势不断恶化，反政府武装频频制造袭击事件，再次凸显阿富汗本国安保力量面临的严峻挑战。仅3月25日一天就发生了两起袭击，共造成至少15人死亡、3人受伤。随后，塔利班宣布对袭击事件负责。

多重考验

自塔利班武装组织本月10日声称将破坏即将到来的阿富汗大选以来，阿富汗境内已发生了多起暴力事件。

当地时间20日晚上，首都喀布尔一家五星级酒店遭塔利班武装分子袭击；19日，阿南部加兹尼省首府发生一起袭击；此前一天，阿西北部法里亚布省发生一起自杀式袭击事件……大大小小的暴力事件造成了大量人员伤亡。

尽管阿富汗总统卡尔扎伊15日在阿富汗议会会议上表示，政府将利用一切力量保证总统大选和各省委员会换届选举安全举行，但频繁的袭击仍为阿富汗大选安保工作带来极大压力。

除了塔利班的疯狂反扑外，悬而未决的阿美《双边安全协议》也令阿富汗的安全局势充满变数。由于阿富汗总统卡尔扎伊一再拖延与美国签署该协议，阿美关系目前陷入僵局，这使缺乏独立

作战经验的阿富汗安全部队在大选期间面临巨大考验。

协议难产

根据阿美双边安全协议草案，在2014年北约组织在阿富汗的行动结束以后，美国士兵将继续留在阿富汗，在严格的条件限制下执行军事任务。如果协议无法尽快达成，美国将不得不接受在阿“零驻军”的窘境，于2014年底撤走在阿全部军事人员。

美军一旦撤出阿富汗，将给当地安全局势带来很大变数。但卡尔扎伊3月15日在议会讲话时强硬声称，美国士兵可以在今年年底离开阿富汗，因为阿富汗军队已经守护了93%的本国领土，并准备全面接管安保工作。相对于外国推动的和平进程，他表示更倾向于看到“全体阿富汗人必须协作，包括塔利班运动的成员”。

卡尔扎伊的表态，被普遍认为是向美方表达不满。据报道，美国一度曾试图与塔利班进行对话，不过并未产生积极成果。随着阿富汗大选的临近，卡尔扎伊希望能将塔利班纳入到和平的政治进程中来。但是，塔利班以阿富汗国内还驻有北约部队为由，拒绝参加大选，这让阿富汗政府在保留美国驻军的问题上多有疑虑。与此同时，美军在阿

富汗军事行动造成的大量平民伤亡，也是引起阿富汗政府不满的原因之一。

“清剿”还是“吸纳”

据报道，目前阿国内共有9名候选人参与本次大选，包括反对党领导人阿卜杜拉等热门人选。巴基斯坦参议院国防委员会主席、参议员穆沙希德·侯赛因在接受媒体采访时透露，与卡尔扎伊的坚决抵制姿态不同，目前阿富汗多位总统



图为3月20日首都喀布尔一家五星级酒店遭遇现场

来源：新华网